

Quién siga con interés el rumbo de los acontecimientos, habrá recogido ya una gran experiencia. Los primeros días de esta segunda República resplandecieron por su espíritu de templanza, por su generosidad ilimitada, que abrió las cárceles de par en par y dejaba también francas las fronteras a los grandes delincuentes.

Tal proceder no satisfizo al pueblo, que empezó a desconfiar. Al amparo de esta suavidad de trato con los enemigos de la democracia cobraron los mismos audacia y empezaron a conspirar.

Entonces sobrevino la explosión, la brava reacción del pueblo. Entonces ardieron conventos y fueron apaleados los jefecillos monárquicos. Entonces la multitud pidió que Berenguer y Luca de Tena fueran encarcelados. A tiempo, aún, el Gobierno provisional comprendió que no se podía jugar con la historia y que no le correspondía a él precisamente hurtar a la justicia ninguna responsabilidad.

Pues bien, esta formidable lección le compete imitarla a todas las autoridades de España. A todos los jueces y alcalde. El Gobierno, por medio del Fiscal General inicia sus querrelas, en nombre de la patria, contra los culpables de las iniquidades dictatoriales. Algunas han de ser querrelas ruidosas y terribles. Cuando la justicia se despierta, es como el viejo cráter dormido que de repente arroja un espléndido fuego.

ASPECTOS

El latifundio, factor de subversión en la Historia

La Historia se repite a través de los siglos, y lo que se crea muere, reaparece. Tal la cuestión social agraria. Ved la Roma primitiva; ved la España actual. Las mismas causas económicas; la misma pasión por el suelo natal; el mismo afán por poseer el humilde rincón de tierra ancestral; la misma miseria e invidias, en suma, del campesino, creador del horror rústico idílico.

Italia, en los primeros siglos de su Historia, apenas deja entrever, por el brillo de las conquistas romanas, los horrores de los campos. El cayer publicus, adquirido por las conquistas del Estado y las confiscaciones por ley natural, para movilizar las tierras no cultivadas, hubo de pasar pronto a título del primer ocupante, a manos rústicas o bien, por acumulación, al correr del tiempo, a título de propiedad rural, a poder de la nobleza origen de los grandes latifundios. Primero, los ricos gozaron los dominios sólo en usufructo; luego, el incremento de las ocupaciones territoriales destruyendo el vecindario, afianzó el régimen de la gran propiedad.

Esto transforma el agro. Y el cultivo propietario a los cereales, según la condición del suelo italiano, cambiase, en mucha parte, por la adecuación de los terrenos, en cultivo de ganadería... Partiendo de la situación social cambia también el orden político de Roma se subvierte. Eléase el coste de la vida; los labriegos invaden los grandes centros; la situación económica de los campos llega a ser angustiosamente precaria; el urbanismo comienza a crear sus conflictos inquietantes...

Casi todas las revoluciones de los tres primeros siglos de Roma acusan, un pronunciado carácter agrarista. Un mal año, es una revolución. Los trojes rindiendo por egoístas acumulaciones de los ricos, determinan profundas conmociones sociales. El Imperio narcotizó el malestar agrario con las colosales guerras expansionistas y la inmensa aportación de riqueza que trastornó la economía de Italia; pero, a la larga, en las lentas causas de descomposición que destruyeron el poder universal de Roma hay que observar, como principales síntomas, este oleído indiscutible del campesino, estroado entre el fisco, la usura y los soberbios latifundistas.

La ciudad paga, en último término, el agravio que sistemáticamente se infiere al agro. Y la ignorancia la sordidez y la miseria abyecta del labriego, al cabo concluyen por soterrar la más brillante civilización. Los bárbaros son recibidos con los brazos abiertos en Italia, mientras los últimos Augustulos arrastran en su huida por los mármores palacios el sarcasmo de sus mantos de púrpura.

TIPSUS

Comentarios a una proposición

La semana pasada se presentó en el Ateneo—firmada por los señores Rocas, catedrático de Derecho Romano de la Universidad salmantina, y Jiménez Siles, campeón de luchas estudiantiles contra la Dictadura—una proposición, que fue desestimada por 236 contra 120 votos, en la cual se pedía, entre otras cosas: convertir en dictadura revolucionaria el actual Gobierno; nacionalización de las tierras; separación inmediata de la Iglesia y el Estado, y creación de milicias armadas. A mi me pareció bien la proposición; por eso voté por que se tomara en consideración. Hay una razón por encima de todas para querer lo que antecede, y es que hay la tendencia marcada a que nuestra República, por la que con ahínco y amor hemos luchado, sea una República de tipo burgués. Y esto no puede ser, no debe ser, si el pueblo español quiere que la República sea duradera y, sobre todo, lleve a cabo una radical transformación de la vida española.

El hecho de que esta República haya venido sin conmociones, me escama extraordinariamente; no porque yo desee la revuelta y el derramamiento de sangre, de ninguna manera, ya que siento el dolor de tipo humano, de los demás hombres; como si se infligiese a mí mismo, sino porque República que no me disponga a barrer (esa es la palabra, y no hay que sustituirla por palabras más mediocres y cobardes) no es República de empuje. Un régimen nuevo tiene que conmover el alma nacional

españoles haya creído—y hasta algunos elementos del Gobierno parece que lo creían, hasta que el pueblo les dió un aviso—que lo que se ha hecho en España ha sido un mero cambio de Gobierno. Como vino la República con esa fialdad, que yo todavía no he comprendido por qué admiró al mundo, hay quien ha pensado, incluso el mismo Gobierno—repto—que con establecer un «statu quo» legalista, la cosa estaba resuelta. Los hechos le han demostrado que estaba equivocado.

Felizmente, gran número de funcionarios han comprendido al fin que ellos son unos trabajadores, y al tratar de emplear iguales procedimientos que los obreros, es cuando le han dado mayor solidez a la República. La constitución de los Sindicatos de empleados hace entrar a España por un nuevo camino.

Sin embargo, temo que si los españoles no se disponen a dar a la República un nivel de radicalismo en todas sus cuestiones, las próximas Constituyentes no llenen la esperanza, las aspiraciones de los que quieren para España un régimen, no sólo de libertad, sino también—y sobre todo—de justicia.

LUIS ABAD

Madrid 18-5-31

El monumento a Salmerón

Subscripción popular de los obreros y empleados de la Junta Obras del Puerto.

Lista de donantes para erigir un monumento al insigne almeriense don Nicolás Salmerón y Alonso.

Suma anterior, 336'50 pesetas.

Don Natalio Martínez Díaz, 1 peseta; don Francisco López Jiménez, 1; don Manuel López Rubira, 0'50; don Juan Eraso, 10; don Ginés Terol, 1; don Enrique Alcaraz, 3; don Guillermo Enciso Rivas, 1; don José Martínez, 1; don Narciso del Aguila, 1; don Ginés Morales, 1; don Diego Díaz Moreno, 2; don Juan Manrique Moreno, 0'50; don Pedro Flores Pascual, 0'50; don Manuel Usero Mañas, 1; don Ramón Robas Robas, 1; don Ernesto Sánchez Zapata, 1; don Sebastián Verdegay Gómez, 1; don Antonio Cruz García, 1; don Francisco González Roca 1; don Fermín Mayor Jiménez, 2; don Pedro Pinteño Jiménez, 1; don Juan Martín Ibáñez, 2.

Suma y sigue, 371'00 pesetas.

UN ARPON

Es intolerable la mendicidad en un país que se precia de culto y humanitario.

Mil veces se ha intentado reprimir la mendicidad en nuestra patria y otras tantas han resultado defraudadas las esperanzas de gobernantes y gobernados. Las causas obedecen a falta de orientación y de una decisión firme en los que organizan la cruzada.

Mi estimado amigo y compañero en la Prensa don Angel Cortina ha publicado, en este mismo diario, un ferviente artículo sobre la materia, razonando la forma y el procedimiento a seguir. Es deber de todo buen ciudadano apoyar resueltamente esta iniciativa, ya que a todos ha de beneficiar, si quiera sea por el buen nombre de Almería y, más que nada, por la protección que le debemos a la gente menesterosa.

Es lamentable el espectáculo que a diario presenciarnos en la Avenida de la República, en el Parque de Nicolás Salmerón y, sobre todo, en el Muelle, a la llegada de algún vapor donde vienen extranjeros a visitar nuestra ciudad.

La mendicidad puede ser tolerable en ciertas capitales de fuerzas gastadas y de una pobreza real, pero Almería se encuentra en condiciones de responder sobradamente a este llamamiento de civismo, de humanidad.

Luchemos contra la miseria con nuestras propias fuerzas; impidámosla, decididamente, la mendicidad que nos denigra ante los extraños, acusándonos de inhumanos y abandonados. No es crueldad impedir la mendicidad; es, al contrario, imperativo deber de moral.

La mendicidad es deprimente y vergonzosa, no sólo para quienes la ejercen, sino para las ciudades que la toleran.

ESEBEGÉ

La jornada de ayer

Yo le doy vueltas y revueltas a mi comentario del día 21 sobre la caravana de camiones que, con vecinos de Berja, llegó al Gobierno Civil para protestar de unos nombramientos, y la verdad: no me explico por qué esa saucudida élfica de don Gonzalo Alcobá.

¿Que no llegó mal incubada la protesta al Gobierno Civil? ¡Bien! Eso va en opiniones. Yo entiendo que antes de colocar se al frente de esa manifestación de protesta los señores que formaban la antigua Comisión Gestora de Berja, debieron decir a cuantas personas formaban en ella puesto que autoridad no les faltaba para convencerles—de que en la tarde anterior el gobernador civil dejó a elección de todos los partidos del pacto republicano-socialista la designación de la nueva Comisión que había de sustituir a la anterior, y, asimismo, que la representación tripartita autorizada de cada uno de los partidos, dió los nombres de los que allí quedaron encargados, por el Gobernador, de la administración municipal de Berja. Y entonces es cuando cabía la protesta, bien en multitud o por delegación.

¿Que los días que los obreros no trabajan en las faenas del engarpe no cobran? Eso depende de la condición del propietario de las tierras. No creemos que nuestra pregunta tenga gravedad alguna ni encierre otra cosa que una simple curiosidad.

Es posible que yo esté mal orientado en las cuestiones que trate. Pero, desde luego, nunca influido por nadie. Mis opiniones son reflejo exacto de mi sentir, y no acostumbro nunca a convertirme en eco de calumnias de ninguna clase. Ni tampoco tengo por costumbre calumniar a nadie. Y si, siempre, respetar a todos y guardarles las consideraciones que merecen.

La mejor forma de servir a la República, no cabe duda que es—en esta época de consolidación—no crearle obstáculos. Y de perfecto acuerdo que lo

que quiere el pueblo honrado no es obstaculizar, y si ir en contra de todo lo que sea tapadera de caciques. Y también conformes en que los obreros sienten la ciudadanía. Buena prueba de ello, ese hermoso actuar de los obreros—todos que ha traído como consecuencia el tan ansiado régimen que disfrutamos. Y también—cómo no!—en todo punto de acuerdo, que no se deben tolerar las mascaradas.

La actitud honrada del señor Plaza y de los demás elementos de la Comisión, justo es reconocerla; pero también conveengamos en que hubo un tanto de intranquencia en la mayoría de los que, ante el gobernador, opinaron al no aceptar las fórmulas de solución armonizadoras y democráticas que el señor Ruiz Maya proponía, y si sostener a todo trance el nombramiento de la primitiva Comisión gestora.

El pacto hay que respetarlo. ¡Ni que hablar de eso! Y en el pacto figuran, con los radicales y los de Acción republicana, otras agrupaciones, entre ellas la derecha liberal republicana. En cuanto a que este último grupo haya que pasarlo por un tamiz bien espeso... Eso ya es cuestión del régimen interior del partido. Nosotros, a respetar el pacto y nada más.

De acuerdo, asimismo, en que los republicanos y socialistas sean de verdad. Pero permítame el señor Alcobá: ¿No era republicano de verdad mi amigo de la niñez y compañero de Directiva en el partido republicano radical socialista, señor Campos Peral, cuando acudió a Berja a propagar la causa republicana? ¿No está en antecedentes el señor Alcobá de cómo se recibió en Berja a mi entrañable camarada y a los que le acompañaban, precisamente por un grupo de republicanos (?)—hombres y mujeres—al frente del cual figuraba una señora con bandera tricolor que, según se nos afirma, está al servicio del propio señor Alcobá?

Más naturalidad no puedo poner en mis comentarios. Yo soy así. Más naturalidad, no; pero legitimidad, siempre.—ERRE-KU.

Cama con sommier, 30 pesetas. Armario luna viselada, 140 pesetas. Cama con tableros y sommier, para matrimonio, 60 pesetas. Sillas, cómodas, chineros, cuadros, borras, vasos, platos e infinitad de artículos se venden baratísimos en el bazar «El León».

El candidato almeriense

DON NICOLAS SALMERON Y GARCIA

Un grupo de antiguos germinialistas que ha sobrevivido, políticamente, al través de enormes vicisitudes, me excita para que sea yo quien haga recordar a los republicanos, por medio de la Prensa, una deuda sagrada que es necesario saldar; deuda muy antigua y casi olvidada por estas modernas generaciones republicanas que se incorporaron ayer y que desconocen los grandes atropellos e ignominias soportados por los que comenzamos a luchar en 1898 contra el régimen caído el 14 de abril.

Una de las más indignantes fue la de no haber podido lograr sacar diputado por Almería al insigne republicano don Nicolás Salmerón y Alonso, a quien los dinásticos, valiéndose del amaño de los pueblos de la circunscripción, le arrebataron el acta una vez, y desde entonces ese dolor ha venido clavado como un dardo en lo más sensible del republicanismo almeriense, que hoy ansía el momento de saldar su deuda en uno de los hijos del paisano ilustre.

Pero siendo todos los hijos de don Nicolás Salmerón de una capacidad notoria para honrar con el cargo de diputado al pueblo de Almería, donde cualquier de ellos sería acogido con noble orgullo y con una inmensa satisfacción por todos los almerienses, y muy principalmente por los partidos republicanos, hay uno de ellos, sin embargo, que se destaca de los demás por razones que he de exponer: don Nicolás Salmerón y García. Vino éste a nuestra tierra el año 1899 y fundó aquella Agrupación Germinal, de grato recuerdo, precursora de los hombres que alentaron y dieron vida a «El Radical», de glorioso recuerdo, y al gran partido republicano almeriense que acudió al llorado Pepe Jesús. Fue Nicolás Salmerón y García el propulsor de aquel gran resurgir del republicanismo y él fue el que, con sus doctrinas, contribuyó a formar una generación de jóvenes que en toda España levantaron el espíritu

Es menester que los hombres de la República, que los partidos nuevos del nuevo régimen, rechacen a estos ardiendes voluntarios que le salen ahora. Y también que seleccione a los hombres que le son propios desde antes del 14 de abril.

República es pueblo, República es justicia, República es decencia... Los gobernantes de España han de ser, si se aspira a que sean útiles a la nación, radicalmente distintos a quienes la desbarataron bajo una fingida corona. Es necesario transformar la ética, las costumbres, la ley moral. El hombre público que quiera ejemplarizar, edificar en la calle, tiene primero que haber ejemplarizado, edificado en su casa. Para ser algo en la República española, sobre todo hoy, es menester, o salir de la cárcel o de un hogar santificado por el esfuerzo y también por el sacrificio.

Venir del extranjero, después de haber vivido «los ocho años indignos» en el dulce confort de un gran hotel de millonarios; de grandes duques y de grandes negociantes, es signo cierto de incapacidad. Esos viciados abnegados que en el período trágico de todos los derrumbamientos nacionales supieron consolidar sus vidas y sus fortunas, que sigan por ahí hasta que se les llame. No se preocupen. Si lo que el pueblo ha traído es la República, ya se les llamará.

Información local

De la Alcaldía

El alcalde, señor Granados Ruiz, manifestó ayer a los periodistas que había recibido un ejemplar de cada uno de los libros de que es autor don Luis G. Huertos, con destino a la Biblioteca Popular.

El señor Granados elogió el rasgo del señor Huertos y manifestó su deseo de que sea imitado por todos.

Manifestó a continuación que se ocupa de la reorganización de la Guardia Municipal, estudiando el Reglamento que regula sus funciones. A esta Guardia se le dotará de uniforme nuevo, y dentro de ella se creará una sección ciclista y otro grupo destinado a las barriadas.

Hizo referencia el alcalde al plan que se estudia de recogida de basuras, y anunció que en la próxima semana se efectuará una comprobación y revisión de los carros dedicados a este menester, para, en su consecuencia, proceder a establecer un turno de recogida, de acuerdo con el plan que se está examinando para realizar este servicio en las barriadas de la población.

La Escuela de Trabajo

El vicepresidente de la Diputación señor Torres Mullor, continúa realizando gestiones encaminadas a que se establezca en Almería la Escuela Profesional de Trabajo, para cuyo

fin ya se constituyó un Patronato local que venía presidiendo el ingeniero señor López Rodríguez.

Reclamación

Don Luis Sierra Piqueras ha presentado un escrito en el Ayuntamiento reclamando contra el padrón de Inquilinato.

Concurso desierto

En el Ayuntamiento se celebró ayer un concurso para adjudicar los trabajos de construcción de catorce bancos con destino al Salón de sesiones, para asiento del público que asista a los actos que celebre la Corporación.

Quedó desierto, por falta de licitadores.

Sesión suspendida

Por falta de número se suspendió ayer la sesión que había de celebrar el Ayuntamiento.

Se celebrará mañana, a igual hora—seis de la tarde—, en segunda convocatoria.

El Gobernador civil y los periodistas

Anoche fueron obsequiados con una comida en Venta Eritaña, por el gobernador civil, señor Ruiz Maya, los periodistas que hacen información diaria en el Gobierno Civil.

Con el gobernador sentáronse a la mesa, el alcalde de la Ciudad, señor Granados Ruiz; el secretario del Gobierno Civil, señor Pérez de Santiago, y los redactores señores Berrueta Rueda de «La Crónica Meridional»; Jiménez del Castillo, de «La Independencia»; López Núñez, de «Heraldo de Almería»; López Suárez, de «El Mediterráneo»; y Quiles Ramírez, de DIARIO DE ALMERIA.

Servicios médicos

Hospital.—Médico, don José Soriano Romera; practicante, don Juan de Haro.

Casa de Socorro.—Médico, don Cristóbal López Rodríguez; practicante, don Gabriel Bonilla.

Las Comisiones gestoras

Diariamente desfilan por el despacho oficial del gobernador civil miembros de las distintas Comisiones gestoras de los pueblos, y muy especialmente los presidentes de las mismas, a quienes el señor Ruiz Maya interesa se atienda y respete en la próxima contienda electoral el pacto republicano-socialista con todas las fuerzas afectas a él.

Farmacías de guardia

Hoy se hallarán abiertas al despacho público las siguientes farmacias:

Don José Enciso Amat, Avenida de la República, 10.

Don Juan Pablo Fernández Mirón, Reina, 14.

Don Blas Fernández Fernández, Castelar, 8.

Don M. Martínez Sicilia, Avenida de la República.

Notas bursátiles

Hipotecario	103 50
Idem H. A.	218 00
Tabacalera	217 00
Schillings	92 00
Libras	49 80
Francos	40 05
Francos suizos	197 60
Id. belgas	142 45
Dollars	10 23
Liras	53 60
Florines	4 115
Reichmark	2 4375

ANGEL CORTINA

JUAN DE NAFARRATE

Por telégrafo y teléfono

INFORMACION POLITICA

Interesantes declaraciones del ministro de Hacienda

Madrid.—El ministro de Hacienda recibió hoy a los periodistas en su despacho del ministerio.

Confirmó Indalecio Prieto que el Consejo de anoche se había dedicado casi exclusivamente para tratar asuntos relacionados con su departamento ministerial.

Significó diciendo que al próximo Consejo llevará ya estudiadas las medidas de reducción de gastos en el presupuesto general.

También manifestó que en la próxima semana serán pagados los créditos de Obras Públicas pendientes, pues los contratistas no han cobrado desde el mes de enero del año actual.

Manifestó igualmente que en el Consejo de anoche habían examinado el plan de economía que se proyecta introducir en los presupuestos de los ministerios de Hacienda, Marina y Fomento.

El ministro explicó detenidamente a los reporteros las reducciones que pueden introducirse en el presupuesto general.

Prosiguió diciendo que todos sus compañeros le han encarecido que adopte medidas contra quienes realizan una ofensiva contra la peseta, la cual se ha continuado hoy en la sesión de la Bolsa.

Añadió que ayer un Banco de Suiza había lanzado al mercado dos millones de pesetas. También manifestó que serán castigados quienes actúan contra la Ley, viviendo al margen de ésta o interpretándola a placer.

Agregó que le asusta cometer arbitrariedades, pero que ahora es únicamente un mandatario de Gobierno y servidor de los intereses del país.

Significó manifestando que aquellos quienes se ausentan podrán ser perseguidos, porque dejaron huellas en España.

Al preguntarle los periodistas si continuará la actuación del mercado libre de Barcelona, contestó el ministro que su continuación depende de su conducta.

Negó que el contrato con la Compañía rusa «Nafta» influya en la contratación de la moneda, puesto que no se trata de una exclusiva y otros proveedores podrán contratar suministros al Monopolio de Petróleos.

Añadió que había recibido muchas felicitaciones de las Cámaras de Comercio por el contrato con la Compañía «Nafta».

Abstención electoral en Barcelona

Barcelona.—En las elecciones que se han de celebrar mañana para consejeros de la Generalidad catalana sólo acudieron algunos sectores republicanos, absteniéndose seis de ellos, incluso la Derecha Liberal Republicana.

Las elecciones han perdido interés ante la abstención de la mayor parte de los partidos republicanos.

Declaraciones del ministro de Justicia

Madrid.—El señor De los Ríos manifestó hoy a los periodistas al interrogarle éstos si el Estado continuará ejerciendo el derecho de patronato después de decretada la libertad de cultos, que el Estado no renuncia a ninguno de sus derechos, pero que cuando se trate sobre la concesión del tipo concordatario, si él no comparece la opinión de los demás, dejará la solución de este asunto a las Cortes Constituyentes.

Significó manifestando que durante el período del «estatu quo» el Estado ejercerá o no sus derechos, según aconsejen las circunstancias.

Manifestó últimamente que esta noche marchará a Granada para asistir al festival que se organiza en aquella ciudad con motivo del centenario de Mariana Pineda y que el martes próximo regresará a Madrid.

El ministro de Fomento marcha a Zaragoza

Madrid.—A las tres de la tarde marcharon con dirección a Zaragoza, el ministro de Fo-

mento, un ingeniero y varios periodistas, para visitar el pantano y los canales de la Confederación Hidrológica del Ebro.

Manifestaciones del señor Largo Caballero

Madrid.—El ministro del Trabajo manifestó hoy a los periodistas que le había visitado una comisión de productores de remolacha de Granada para pedirle que se abran dos fábricas que permanecen cerradas en aquella provincia.

Añadió que les había manifestado que lo interesante es que haya mercados, y los productores le afirmaron que ellos cuentan con ochenta clientes que consumirán el producto de las citadas fábricas.

Significó diciendo que en Córdoba ya se han organizado los jurados mixtos rurales y que el gobernador de Jaén le ha propuesto varias soluciones para conjurar los conflictos agrarios con la cooperación de las Diputaciones, puesto que mientras éstas poseen fondos, muchos Ayuntamientos carecen de ellos.

Añadió que esta solución la llevará al próximo Consejo.

También manifestó que en Sevilla existe algún movimiento entre el elemento obrero de aquel puerto, siendo posible que se provoque una huelga general.

Agregó que se espera por aquellas autoridades solución al conflicto.

Anunció que el señor Fabras Rivas representará al socialismo español en el Congreso Socialista que celebrarán los franceses en Tours y que él regresará de Ginebra el día 8 de junio.

Prosiguió diciendo que la Oficina Internacional del Trabajo ha reconocido la oficialidad del idioma español.

También dijo que desconocía que se hubiera extendido el conflicto pesquero y que enviará personal del Ministerio a todos los puertos en que surjan estos conflictos para atender a su solución inmediata.

Unamuno pide la revisión de un sumario

Madrid.—A instancia de don Miguel Unamuno próximamente se procederá a la revisión del sumario que se instruyó por el complot de Vera de Bidasoa.

Próxima llegada del general Sanjurjo

Madrid.—En breve llegará a esta capital el alto comisario de Marruecos, general Sanjurjo.

Creese que éste entregará al Gobierno un memorandum sobre la situación actual de la zona marroquí.

Probablemente para proceder a la limitación de nuestra zona se nombrará comisario civil al señor López Ferrer.

Declaraciones del presidente

Madrid.—El señor Alcalá Zamora manifestó a los periodistas que había recibido a una comisión de obreros andaluces y que éstos le habían expuesto el programa del trabajo del campo y le había manifestado que el conflicto ha aminorado considerablemente por el reparto de obreros entre el elemento patronal.

También manifestó que le había visitado el orador sagrado doctor Tortosa para darsentir algunas informaciones que se han dado a la publicidad acerca de su actitud.

Manifestaciones del señor Azaña

Madrid.—El ministro de la Guerra manifestó hoy a los periodistas que carecía de noticias que facilitasen, pues se hallaba muy atareado con el trabajo que realiza.

También manifestó que se había conseguido separar de la Academia General Militar al cadete Fernando Primo de Rivera, sobrino del ex dictador.

Declaraciones del ministro de Instrucción Pública

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública manifestó hoy a los periodistas que ya se ha firmado la construcción de varios pabellones antituberculosos en la Facultad de Medicina de Valladolid.

Significó diciendo que esta tar-

de había asistido a la reapertura del grupo escolar de Lorzoya.

También manifestó que esta noche marchará a Tarragona para tomar parte en un ciclo de conferencias políticas que ha organizado el Ateneo y que regresará para el próximo lunes.

Manifestó últimamente que se ha aplazado el homenaje que se le preparaba en Barcelona con motivo de la proximidad de las elecciones para la Generalidad.

Las instancias de retiro de los militares

Madrid.—En el ministerio de la Guerra se ha manifestado a los periodistas que las instancias de retiro de los militares que se han recibido exceden ya de 3.000.

Los sindicalistas detenidos en Zaragoza

Zaragoza.—La detención de los sindicalistas Pallás y Tarrago, a quienes se acusa de coautores del asesinato del diputado republicano Layret, está siendo objeto de comentarios apasionados.

Ambos individuos continúan detenidos en la cárcel y sometidos a una estrecha vigilancia.

Se ha recordado con motivo de su detención que Pallás, en 1925 organizó y dirigió la propaganda de un llamado partido social agrario, que le hizo popular entre el elemento campesino.

En una ocasión le recibieron en un pueblo cabeza de partido con honores, presentándosele las autoridades locales a cumplimentarle.

En sus discursos Pallás atacaba a los elementos que integraban la Unión Patriótica y al Dictador, y en una ocasión Primo de Rivera prohibió la propaganda y no pudo seguir más adelante el partido agrario.

Se ha afirmado también que Pallás mantuvo una estrecha amistad con el general Martínez Anido, amistad que en el año 1926 el señor Anido, por confidencias, creyó que aquél iba a atacar contra su vida y ordenó su encarcelamiento y luego más tarde lo deportó a Bilbao.

Más tarde le consintieron el establecerse en Zaragoza, y encontrándose en apurada situación económica, la esposa de Pallás amenazó a Martínez Anido y éste le recomendó al gobernador de Zaragoza para que le diera una colocación de poco sueldo.

En cuanto a lo del asesinato de Layret, Pallás niega su participación en dicho asunto, y asegura que era un hombre que le merecía un gran respeto y al cual profesaba gratitud.

Sobre el supuesto complot de Vera de Bidasoa

Madrid.—El Fiscal de la República manifestó hoy a los periodistas que la semana próxima se comenzará la revisión del proceso del supuesto complot de Vera de Bidasoa a instancia de don Miguel de Unamuno.

Se pide la extradición de Anido

Madrid.—Un diario madrileño publica en su número de hoy un suelto pidiendo que se lleven a efecto las gestiones para conseguir la extradición del general Martínez Anido a consecuencia del pistolero de Cataluña.

Los servicios de comunicaciones

Madrid.—El ministro de Comunicaciones, señor Barrios, manifestó a los periodistas que acudieron a su despacho del ministerio, que sigue organizando los servicios que dependen de su departamento.

Dijo que someterá al próximo Consejo de ministros un proyecto sobre la situación de los carteros, especialmente de los rurales.

Continuó manifestando que las cifras de franqueo que rigen actualmente se mantendrán en lo sucesivo.

Añadió que proyecta suprimir el servicio de telefonemas, restituyéndolos al ramo de Telégrafos.

Terminó diciendo que desconoce la existencia de Sindicato

tos en los Cuerpos de Correos y Telégrafos, agregando que las Cortes Constituyentes, que se reunirán próximamente, examinarán el proyecto de sindicación de todos los funcionarios.

La familia de García Hernández presenta una querrela

Madrid.—La familia del capitán García Hernández ha presentado una querrela por mediación del abogado don Hilario Ayuso contra el tribunal que condenó a muerte al heroico capitán.

El señor Ayuso dice en la querrela que con el fusilamiento del capitán García Hernández se quebrantó el derecho de gentes.

Más instancias de retiros de militares

Madrid.—En el ministerio de la Guerra se manifestó hoy a los periodistas que los capitanes Sediles, Salinas, Gallo y Arboleda, que intervinieron destacadamente en la sublevación de Jaca, han presentado su instancia de petición de retiro del Ejército.

También ha presentado su instancia de retiro el coronel gobernador de Prisiones militares, don Segundo García.

El régimen de verano en la Bolsa

Madrid.—Hoy, como se ha determinado por el ministro de Hacienda, ha entrado en vigor el régimen de verano en la Bolsa. En su consecuencia, no se ha celebrado en la Lonja la sesión correspondiente al día de hoy, sábado.

La Oficina de Cambios facilitó la lista de las cotizaciones practicadas hoy entre particulares. Los francos franceses se cotizaron a 40'05; las libras, a 49'80, y los dólares, a 10'23.

Para remediar la crisis de trabajo

Madrid.—La Comisión constituida en el ministerio de la Gobernación para recaudar y distribuir los fondos destinados a remediar la crisis de trabajo subsistente, ha abierto una cuenta corriente en el Banco de España.

Galarza regresa de Barcelona

Madrid.—Hoy ha regresado en avión, procedente de Barcelona, el director general de Seguridad, señor Galarza.

Este manifestó a los periodistas que en la Cárcel Modelo se halla detenido el sindicalista Poved, que fué detonado recientemente en Andalucía.

Añadió el señor Galarza que parece ser que el sindicalista Poved se halla complicado en el asesinato del «Noy del Sure» y que se esperan de él declaraciones interesantes acerca de la actuación de Martínez Anido en Barcelona, en la época del pistolero.

La marcha de monjas al extranjero

Madrid.—Hoy han marchado con dirección a Francia numerosas monjas de las que habitaban los conventos incendiados recientemente en Madrid y provincias.

La convocatoria a Cortes

Madrid.—Se ha anunciado oficialmente que en la «Gaceta» del día 5 del próximo mes de junio aparecerá el decreto de convocatoria a la Asamblea Constituyente.

Las Cortes tendrán vida legal hasta que queden aprobadas la nueva Constitución y las Leyes complementarias.

Una vez cumplida esta misión, las Constituyentes se convertirán en ordinarias.

Además, si triunfa el criterio de que el Parlamento sea de tipo bicameral, entonces, una vez convertida en ordinaria la Cámara constituyente, se procederá a la elección del Senado.

Creese que para el otoño próximo comenzarán a funcionar las Cortes ordinarias.

Dimisión de Palacio Valdés

Madrid.—Hoy ha presentado la dimisión de su cargo, con carácter irrevocable, el secretario de la Asociación de la Prensa, don Eduardo Palacio Valdés.

Interesantes declaraciones del señor Alcalá Zamora

Madrid.—El señor Alcalá Zamora recibió esta noche a los periodistas, conversando extensamente con éstos.

Manifestó el presidente al in-

De interés general. Sólo PARIS - MADRID puede ofrecer por 1.300 PESETAS el siguiente LOTE EXCEPCIONAL: Una mesa ministro de 150 x 80 centímetros. Un sillón americano giratorio. Tres sillas. Una mesa mecanógrafa, y Una máquina de escribir, UNDERWOOD, último modelo, garantizada por diez años. Los muebles son de roble y perfectamente acabados Real, 9 - Almería.

terrogarle los reporteros acerca de la fecha de la publicación del decreto de convocatoria a Cortes constituyentes, que no podía precisar la fecha, pero que el mismo podía publicarse el día 5 de junio que antes de ese día.

A otras indicaciones de los reporteros contestó que en el Consejo de ayer nada habían tratado referente a la conversión de las Cortes constituyentes en Cortes ordinarias.

Al preguntarle un periodista si habían resuelto el asunto del Embajador del Vaticano contestó el presidente, que hasta que no regrese el ministro de Estado nada se resolverá acerca del nombramiento del citado Embajador.

Manifestó que le había visitado el Embajador de Francia para hacerle entrega de unos mensajes de las Cámaras francesas, manifestando su simpatía hacia la República española.

Conversando acerca del documento que le ha enviado el personal del diario «A B C» manifestó que el Gobierno resolverá en breve sobre dicho asunto.

Manifestó últimamente que había acudido a la Presidencia para visitarle don Luis de Zulueta.

Más detenciones en la frontera francesa

San Sebastián.—Han sido detenidas varias personas más, por haber intentado pasar la frontera llevando fuertes cantidades.

Detención de más contrabandistas de dinero. Algeciras.—Han sido detenidos en esta población varios señores sevillanos que pretendían introducir en Gibraltar, de contrabando, la suma de pesetas 85.000.

Reunión de la Comisión Jurídica

Madrid.—Esta tarde ha celebrado una nueva reunión la Comisión Jurídica asesora del Gobierno que entiende en la construcción del anteproyecto constitucional.

Aprobaron los artículos relativos al Poder judicial. Dieron comienzo al estudio de las garantías individuales y sociales.

La ponencia sobre estos derechos se halla inspirada en la Constitución alemana de Weimar y se asienta hacia un ambiente de amplia libertad.

Interesante ofrecimiento de unos militares

Madrid.—Numerosos oficiales del Ejército se han dirigido al Gobierno ofreciendo entregar las medallas de bronce que conservan como recuerdo de la coronación de los reyes, para que sean fundidas con destino al monumento que se proyecta erigir a los capitanes Galán y García Hernández.

La Derecha liberal-republicana

Madrid.—En el ministerio de la Gobernación se ha facilitado una nota a los periodistas, referente a la organización de la Derecha liberal-republicana.

Se anuncia en dicha nota que se ha constituido el Comité de propaganda de dicho partido, añadiendo que dicho Comité se halla presidido por el ex ministro, señor Chapaprieta.

Termina dicha nota recomendando que los afiliados que no estén conformes con estos nombramientos, pueden darse de baja en el partido.

Declaraciones de Aiboroz

Madrid.—El ministro de Fomento, don Alvaro de Aiboroz, manifestó a los periodistas que el lunes próximo no se hallará en Madrid y que por con-

siguiente no podrá asistir al Consejo de ministros que se celebrará dicho día.

Antes de marchar el señor Aiboroz a Zaragoza, adonde se ha trasladado para inspeccionar los trabajos de la Confederación Hidrológica del Ebro, ha dejado una nota sobre las economías de su ministerio.

Creo dicho ministro que este asunto no se tratará hasta el miércoles, por hallarse varios ministros ausentes.

Regreso de Rodrigo Soriano a España

Madrid.—Comunican de Buenos Aires que hoy ha embarcado con rumbo a España el conocido republicano Rodrigo Soriano.

Probablemente llegará el día 7 del próximo mes de junio.

En La Coruña se promueven disturbios al abrir un colegio de religiosos

La Coruña.—Esta mañana se abrió el Colegio de la Obra de Atocha, que antes estaba regentado por religiosos, promoviendo con ello, como en pasadas intenciones, gran revuelo entre el vecindario, que se manifestó ruidosamente.

Hubo necesidad de dar aviso al gobernador civil, quien envió varias parejas de la Guardia civil, que fueron recibidas a pedradas, viéndose éstas obligadas a dar algunas cargas, resultando dos personas heridas.

Esta tarde, al salir las maestras, fueron apedreadas, y la Guardia civil intervino nuevamente, despejando, sin que ocurriera nada.

El gobernador ha ordenado la clausura definitiva de ese grupo escolar.

El banquete de los reformistas

Madrid.—Hasta ahora se eleva a 1.750 comensales el número de comensales que han solicitado tarjeta para asistir al banquete que los reformistas darán a su jefe don Melquíades Álvarez, y en el que éste pronunciará un discurso.

Como se calcula que para el día señalado pasarán de dos mil los comensales, se han habilitado los dos comedores del Palacio y el jardín del mismo.

Esta noche han celebrado una reunión en casa de don Melquíades, éste y los ex parlamentarios de su partido, para tratar de los puntos esenciales del discurso.

El contrabando de moneda española

Irún.—Esta mañana ha sido detenido el ex conde de Revilla, porque anoche hizo un viaje en tranvía eléctrico llevando en la cartera 4.500 pesetas, y esta mañana intentó pasar de nuevo 10.000 pesetas ocultas y 5.000 en la cartera.

Ingresó en la cárcel a disposición del Gobernador civil de la provincia.

También ha sido detenido Leopoldo Santos Suárez y su familia, porque en total llevaban veinte mil pesetas que pretendían pasar de contrabando burlando las disposiciones legales.

Igualmente fueron ingresados en la cárcel a disposición de la autoridad gubernativa.

Partido republicano radical socialista

CONVOCATORIA

Se convoca para hoy, a las nueve y media de la noche, a todos los afiliados a este partido, para que concurran a la Casa del Pueblo para tratar de asuntos electorales.—El presidente, MIGUEL GRANADOS.

Registro civil

Distrrito de la Audiencia. Nacimientos: Juan Viedma Jiménez.

Distrrito de San Sebastián. No se hicieron inscripciones.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Nombramientos definitivos

En la «Gaceta» llegada ayer a nuestra ciudad se publican los nombramientos definitivos de las opositoras de la segunda lista supletoria.

Entre las reclamaciones que se resuelven, sólo afecta a esta provincia la de doña Julia Orellana Tonda, a quien se le adjudica la escuela de Guirnáres-Irjio (Orense).

Por las Secciones respectivas se procederá a la expedición de los correspondientes títulos administrativos y credenciales con el sueldo anual de 3.000 pesetas, debiendo posesionarse las interesadas de sus escuelas dentro del plazo fijado en el Estatuto vigente.

El período de pruebas comenzará a contarse desde el día siguiente al de la publicación de la presente disposición en la «Gaceta».

Los maestros del segundo Escalafón

El director de Primera enseñanza, entre varias interesantes manifestaciones a los periodistas, afirmó, refiriéndose a los maestros del segundo Escalafón, que desde el primero de julio próximo no habrá maestro nacional, aún el de la aldea más apartada, que cobre menos de 3.000 pesetas, y que todos figurarán en un Escalafón único.

Propónese crear en año y medio veinte y cinco mil escuelas.

Los opositores de 1928

En una conversación mantenida con el director general de Primera enseñanza, éste, al referirse a las reclamaciones formuladas por los opositores de 1928 que no figuran en ninguna de las listas, ha hecho constar lo siguiente:

«Efectivamente, se trata de un asunto harto enojoso. Puestos ya en el trance de tener que pasar como aprobados, puesto que algunos se han posesionado ya de su destino, opositores que más o menos parcialmente fueron eliminados por las Comisiones Centrales, no nos queda más recurso que extremar un poco más la bondad en atención al precedente sentado por mis antecesores.»

«La solución depende del informe del Consejo de Instrucción Pública, que se reunirá en breve; pero de prevalecer mi criterio particular, aprobarían los que tuvieran entre todos los ejercicios—los calificados en provincias y los que calificaron las Comisiones centrales—tantos puntos como el que menos de los individuos que figuren en alguna de las listas supletorias. Creo que es la manera más equitativa de liquidar esta cuestión.»

Espectáculos

Teatro Cervantes

Cinematógrafo sonoro. Tarde 6'15, y 10 noche, «Noticiero Fox número 33» (una parte) y «El precio de un beso».

Mañana, a las diez de la noche, «1980».

Salón Hesperia

Cinematógrafo. Tarde, 3'30 y 5'30, «Yo hago la Ley».

Noche, 9'30, «La indomable» (siete partes) y «La máscara del Diablo» (seis partes).

Audiencia y Juzgados

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

Sección primera.—Recurso de apelación en causa número 26, año 1931.

Abogado, señor Ledesma; procurador, señor Bascuñana.

Sección segunda.—Causa número 5, año 1931, del Juzgado de Berja, por desacato, contra Carlos Salmerón Sevilla.

Abogado, señor García del Pino; procurador, señor Escobar.

Registro civil

Distrrito de la Audiencia. Nacimientos: Juan Viedma Jiménez.

Distrrito de San Sebastián. No se hicieron inscripciones.

Un proceso ruidoso

Conversación con D. Vicente Piniés, abogado defensor del señor Luca de Tena

«Se ha encargado de la defensa del señor don Ignacio Luca de Tena el abogado don Vicente Piniés», dicen los periódicos. Y esta noticia es una sorpresa, porque el señor Piniés está bastante lejos del sendero político por donde camina el ya ex director de «ABC».

Entre la profesión de abogado y la de periodista, hemos advertido siempre un punto de contacto: el eclecticismo, la imparcialidad. Un abogado defensor de hoy a los de la acera par y mañana a los de la impar. El hombre de toga abre sus brazos a quien le aprieta la argolla del Código y se los abre con la esperanza de que el juicio de los hombres admite rectificación y los Códigos, inexorables en castigar, son también inexorables para acoger razones de justicia. El periodista, como el abogado, acoge las palabras del caído de todas las horas: del de las pasadas y del de las presentes. El juicio queda fuera de la órbita del reportero. La pasión, también.

Por eso nos hemos decidido a celebrar esta entrevista con el abogado de este proceso ruidoso. Nos ha llevado a su casa el concepto imperioso de la profesión: informar.

Estamos ya ante el señor Piniés, de ficha bien conocida: abogado eminente, ex ministro conservador y varios etcéteras. Igual que su jefe, don José Sánchez Guerra, alejado hoy de la actividad política.

—¿Cómo se ha encargado usted de este asunto?

—Simplemente, por mi condición de abogado. En el campo político, como usted sabe, no tengo contacto alguno con mi defendido. Pero se me ha requerido para la defensa, he podido examinar un poco del proceso y acepto porque, en realidad, se trata de un error judicial: el procesamiento de don Juan Ignacio Luca de Tena, por los motivos que expresa el auto, no puede subsistir. No tiene que ver con la agresión a un chófer en la calle de Alcalá, porque se puede demostrar—es decir—ya está demostrado—que no salió a la calle cuando ocurrieron los sucesos. Y tampoco puede considerarse partícipe de lo ocurrido ante la casa de ABC por idéntica razón. Esto es evidente, y siéndolo, no cabe la responsabilidad.

—¿En qué situación está el sumario?

—Sólo queda por hacer una advertencia. El señor Piniés la reduce a las proporciones cordiales de un ruego: —Le agradeceré una interpretación exacta de mis palabras. En estos momentos, tan intensos, de la vida política y en un proceso de la naturaleza del que nos ocupa, el tacto ha de ser exquisito. Se lo prometemos. Y aquí están las cuartillas. —¿Es esto lo que hablamos, señor Piniés?

FÉLIX CENTENO (Reproducción reservada)

—Se ha dictado auto de procesamiento. Ahora voy a presentar yo un escrito—en este momento se lo estaba dictando a mi taquígrafo—solicitando del señor juez la revocación.

—¿Y si lo confirmara?

—Entonces recurriré en apelación, ante la Audiencia.

—Usted que tiene una gran experiencia jurídica, ¿confía en que puedan prosperar sus pretensiones?

—Desde luego. Tengo un concepto de la Justicia y de los hombres que la administran, que me anima a esperar la revocación de este procesamiento.

—¿Más?

—Sí. Creo que el señor Luca de Tena puede alegrarse de la existencia de este proceso. —Si no me lo aclara usted, no alcanzo a comprenderlo.

—Verá. Si lo ocurrido no tuviera estado judicial, sería imposible restablecer la exactitud de los hechos ocurridos. Sobre el señor Luca de Tena recaería una durísima acusación popular, sin más medios de disputa y esclarecimiento que el debate de la Prensa. De una parte, unos, en la acusación; de otra, otros, defendiéndose de los ataques. Pero en los dos casos la pasión inevitable y sobre todo el intervencionismo de los interesados. En cambio, la intervención de la Justicia, asegura que en su día habrá un fallo restablecedor de la verdad, de la única verdad que cabe entre los hombres. La Justicia tiene a su alcance todos los medios de investigación y su indiscutible imparcialidad dictará la última palabra.

Nos lo ha dicho serenamente, tranquilamente, con la equanimidad de hombre que defendió la justicia de los republicanos de Jaca y se dispone ahora a defender a un monarca en las circunstancias del señor Luca de Tena.

Sólo queda por hacer una advertencia. El señor Piniés la reduce a las proporciones cordiales de un ruego:

—Le agradeceré una interpretación exacta de mis palabras. En estos momentos, tan intensos, de la vida política y en un proceso de la naturaleza del que nos ocupa, el tacto ha de ser exquisito.

Se lo prometemos. Y aquí están las cuartillas. —¿Es esto lo que hablamos, señor Piniés?

FÉLIX CENTENO (Reproducción reservada)

enemigos de los mismos a los que opinan lo contrario inspirados solamente en defensa de la producción?

Tiene también gran empeño el señor Langle en querer demostrar que ha sido siempre republicano, sin duda porque aspira a alguna presidencia, ya que ha perdido la de la Cámara; pero por mucho que él insista, no convencerá a nadie, porque todos sabemos su historia política y su campaña antigua en contra del más venerable de los almerienses: don José Jesús García.

Continúa el señor Langle diciendo que he aprendido mucho, y debo decirle que él sabrá mucho de leyes, escribir artículos y hasta de pronunciar discursos, de lo que yo no sé una palabra; pero de uvas y de todo lo relacionado con ellas puedo darle muchas lecciones, porque sé mucho más que él, sin que me inspire nadie, porque tengo criterio propio.

GUILLERMO GUTIERREZ

Asamblea del Partido Radical-Socialista

Con asistencia de gran número de afiliados, se celebró el día 22, en la Casa del Pueblo, la Asamblea del Partido Republicano Radical-Socialista, en la que la Junta directiva dió cuenta de su gestión tanto en los trabajos electorales de las pasadas elecciones como en los que intervino antes y después del advenimiento de la República. Dicha gestión fué aprobada por unanimidad.

Se rogó al vocal señor Bayona que retirase su dimisión, así como al vicesecretario, señor Quiles, y ambos se reintegraron a sus puestos.

Se hizo la designación de candidatos que han de luchar en las próximas elecciones municipales por los distritos sexto y octavo, y se trazaron las normas democráticas con que habrán de ser elegidos por la Asamblea de las Juntas de la Capital y de los pueblos, los ciudadanos que presenten su candidatura para la Asamblea Constituyente.

Se nombró a don Miguel Granados Ruiz, don Francisco de Burgos Seguí y don José Enciso Amat para que asistieran, en nombre del Partido, a la asamblea general que se ha de celebrar en Madrid dentro de breves días.

Notas de Sociedad

Los que viajan

Ha salido para Córdoba el comerciante de esta plaza don Antonio Alemán García, acompañándole su hija Lina

—Para Albox ha salido nuestro activo corresponsal en aquella localidad, don Ventura Liria Sánchez.

Petición de mano

Por los distinguidos señores de Bueno, y para su hijo don Rafael, teniente del regimiento Infantería La Corona núm. 71, ha sido pedida la mano de la bella señorita Carmela Gómez de Mercado y Jimenez.

La boda se celebrará a primeros del mes próximo.

INGLES - FRANCÉS PROFESOR D. Giménez San Pedro, núm. 5

Gacetillas

Se vende

un coche cerrado, otro abierto y dos camionetas de carga a toda prueba. Razón: en esta Administración.

Invitación

La Casa Fornieles tiene el gusto de invitar a usted para presentarle grandes novedades en GEORGETTE, SEDAS, GASAS, SHANTUNY y otros artículos.

No haga usted compras sin antes visitarnos después de arrepararla.

Intento de robo

Advertidos a tiempo los dueños de la casa, sólo pudieron llevarse los ladrones un frasco de Acarol para curarse los picores sin necesidad de baño. (4)

Vendo moto

García Alix, 6, principal, izquierda.

Serrín de corcho

de superior calidad y medida, lo recibe semanalmente para la venta la casa HIJOS DE M. CONDEMINAS, Avenida de la República, 26.—ALMERÍA

PORTLAND ARTIFICIAL "LANDFORT" Grappler claro.—Cementos Rápido y Lento Portland Valcarca Fábrica en Valcarca (Sitges) JOSE FRADERA DEPÓSITO EN ALMERIA: Calle Crónica, 13. Teléfono 185. Agente de ventas: Joaquín López Murcia CASA CENTRAL: Ronda Universidad, 31 BARCELONA

TEJIDOS Regalan preciosos bolsos a sus compradores Almacenes Plaza Avenida de la República, 13 SASTRERIA PAISANO Y MILITAR CONFECCIÓN ESMERADA A :: TODA GARANTÍA :: PAÑERIA Presentamos la mejor y más variada colección. Los más baratos

Nuestro clima Observaciones que se efectuaron ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional.

Table with weather data: Presión media del día 760.5, Temperatura máxima 24.0, Idem mínima 17.4, Idem media 20.7, Idem máxima al sol 00.0, Humedad relativa media 5.9, Evaporación en 24 horas 4.1, Lluvia en 24 horas 0.0, Viento dominante S, Fuerza en metros por segundo 3.8, Nubosidad Semidespejado

Nota del Observatorio Central.—Estado general atmosférico del día 23 de mayo, a las siete horas.

Al Noroeste de América del Norte se halla una importante borrasca.

En la región de los Grandes Lagos aparece un centro anticiclónico, bien definido y caracterizado.

En el Atlántico existe también una zona de buen tiempo, que se extiende desde Terranova al África Occidental.

Al Oeste del Golfo de Vizcaya aparece la borrasca que amenaza invadir a Europa.

El tiempo es inseguro en España; aumenta la nubosidad; los vientos soplan de la región del Sur y tiende a llover.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica, fué de 30 grados, en Jaén y Albacete, y la mínima de hoy ha sido de 3 grados, en León.

En Santa Cruz de Tenerife, la máxima de ayer fué de 29 grados, y la mínima de 16 grados.

En Madrid, la máxima de ayer fué de 25 grados, y la mínima de hoy de 12 grados.

Tiempo probable.—Cantabria y Galicia tiempo de lluvias.

Resto de España, vientos flojos del Sur y tiempo a empeorar.

El intenso terremoto ocurrido en la madrugada del día 20 del corriente mes de mayo ha sido registrado por todas las Estaciones sismológicas de España en la siguiente forma:

En San Fernando, a las 2 h. 24 m. 50 s., a una distancia epicentral de 692 kilómetros; en Toledo a las 2 h. 25 m. 8 s., a 640 idem; Málaga, a las 2 h. 25 minutos y 5 s., a 850 idem; Granada, a las 2 h. 25 m. 15 s., a 950; Almería, a las 2 h. 25 m. 25 segundos, a 1.090 idem; Alicante, a las 2 h. 25 m. 40 s., a 1.800 idem; Ebro, a las 2 h. 25 m. 58 segundos, a 1.400 idem; Barcelona, a las 2 h. 26 m. 12 s., a 1.780.

De estos datos se deduce que la hora en el epicentro es a 2 horas 23 m. 11 s.

Como primera aproximación de la determinación del epicentro se puede situar éste hacia los 36 grados de latitud Norte y 13 grados de longitud Oeste del meridiano de Greenwich punto situado en el Atlántico entre las costas Occidentales de la Península Ibérica y las

Los nuevos modelos FORD de cinco y siete plazas con ruedas laterales y portaequipajes, pueden admirarse y adquirirse en la Agencia Oficial FORD Nuevo camión FORD de ruedas gemelas, corto y de 4 m. de distancia entre ejes. En existencia camiones FORD, carrozados y sin carrozar. Pidan detalles del crédito Ford a José María Artero Unico Agente Oficial Ford en esta provincia. Avenida de la República (antes Príncipe), 21. ALMERIA Desconfiad de la legitimidad de los repuestos Ford que no se vendan en las Agencias autorizadas Ford.

LA ISLA DE CUBA Juan Benavente Pérez Real, 2 - Placeta de San Gabriel, 1 y Santo Cristo, 1 Tejidos: los más nuevos para Vestidos de señora y niña los encontrará en esta casa. Pañería: para trajes de caballero y niño, esta casa es la que presenta más novedades y precios más económicos. Confecciones de todas clases, extenso surtido en TRAJES HECHOS de corte elegante y construcción esmerada y a precios que no admiten competencia. Sastrería fina de Paisano y Militar a cargo de acreditado cortador de primer orden. Grandes novedades en Juegos de Cama, Mantelería, Tapetes, Colchones, Trajesitos de Cristiana, Cortinas, Camisería, Madras, Mantones de Crepón, Sombrillos, Géneros lisos y estampados para ropa interior, Lutos, Telas Blancas, Géneros de Punto, Mallas y demás artículos. La casa más acreditada Precios los más baratos

Gobierno Civil

El gobernador civil, señor Ruiz Maya, manifestó ayer a los periodistas que había quedado resuelto el conflicto planteado por los obreros del ramo de la madera, aceptando éstos las bases propuestas por los patronos.

Como existen algunos obreros de éstos que se hallan descontentos por la solución—agregó el señor Ruiz—, yo les he exhortado a que las acepten, entendiéndolo que son razonables y que de esta forma queda resuelta esta cuestión.

Dijo el gobernador que le había visitado una comisión de obreros de las minas de Rodalquilar, dándole a conocer las bases de trabajos que se estudian y se van a establecer para estos trabajadores.

Añadió que le habían visitado el presidente y el secretario de la Diputación, para darle cuenta de que aquellos funcionarios han acordado dedicar un día de haber para cooperar a la suscripción nacional abierta con que resolver en lo posible la crisis de trabajo que se siente en toda España.

Alededor de la Cámara Uvera

En el número del día 21 de «La Crónica Meridional» aparece un segundo artículo del señor Langle, que, como en el primero, quedaría dicho señor mejor callándose que expresándose de la manera que lo hace, toda vez que, aunque él se esfuerce en demostrar que lo que he dicho en mi artículo del día 20 son inexactitudes, en el ánimo de todo el mundo está que lo que he dicho es una

mente es la verdad y, claro está, hay un refrán que dice que «hay verdades que amargan», y en este caso el amargado es el señor Langle.

No tema el señor Langle por mí, si mi modesta opinión contraria a la Cámara me proporciona impopularidad entre los pocos parraleros que son partidarios de ella, porque yo obro siempre bajo los mandatos de mi conciencia, y ésta me dicta que cumplo con mi deber siendo contrario a un organismo que no ha hecho en siete años nada más que perjudicar los barriles en el Muelle y desacreditar nuestra uva por esta causa en los mercados; pero a los que no exponen sus intereses en el negocio, sólo les importan los sueldos que cobran, aunque los parraleros se arruinen, como pasó el año 25, que se pudrió en el Muelle una gran parte de la cosecha y los lotes enteros se vendieron en los mercados por uno y dos chelines, sin que los señores de la Cámara se sonrojaran.

Otro de los años funestísimos fué el 28, porque el señor Langle, unido a otros—entre los que se contaba el señor Cervantes—llevado de sus odios y bajas pasiones, comprometió la producción haciendo el célebre contrato de Condeminas (que en los anales de la historia comercial no se puede ver, cosa peor), a tal extremo, que dió lugar a una protesta tan enérgica que fué el origen de la creación de la Delegación Regia, destituyendo a la Junta directiva que actuaba y de la que el señor Langle era secretario.

Y yo pregunto: ¿Después de tantos desastros que han causado muchos millones de pérdida a los productores, cómo se atreven a decir que son defensores de ellos y consideran

¡¡Vea hoy mismo el nuevo Chrysler Imperial Ocho!! El más grande — El más veloz El mejor de todos los automóviles Se admiten esqueletos de defunción hasta las cuatro de la madrugada FLY-TOX Destruye la polilla y sus crías. Salva su ropa y su dinero. Mata toda clase de insectos molestos y dañinos. No mancha. No se inflama. LATA AZUL Lea usted todos los días DIARIO DE ALMERIA

No se viste mejor

Si quiere usted vestir bien y que la comodidad le acompañe en el uso de la prenda, no deje de visitar y hacerse el corte de la sastrería de don Guillermo Gomiz, establecida en la calle de las Tiendas, número 9.

El señor Gomiz ha conseguido un prestigio desacomunado en esta clase de negocios, precisamente por la clase de su trabajo, reconocido como de esmerada confección.

Su establecimiento ofrece al consumidor en géneros para caballeros lo más selecto en calidad y en dibujo, además de tener fijados para ellos precios asombrosos por lo económicos.

Unese a ello, el corte elegante y siempre moderno que a sus confecciones da el señor Gomiz, que como técnico en la materia completa con su acertada dirección.

Este establecimiento ha reunido en los muchos años que lleva de existencia, un número bastante crecido de lo que pudimos llamar parroquianos, y nunca mejor empleada la palabra. Así se denominan los clientes de la sastrería del señor Gomiz: parroquianos, porque quien se sirve de su casa se convierte a su parroquia.

LA CAMPANA

Restaurant Bar Salón de Billares PLAZA DEL CARMEN 2 Teléfono 400.

González y Ramírez

Fundición de hierro y bronce y construcción de maquinaria. Avenida María Cristina, 4, 6 y 8 Teléfono, 242

VERMOUTH MARTINI ROSSI

El más agradable

Garage Inglés

SAGASTA, 5 Representación del «Citroen» Gomas, repuestos, aceites. Envíos a toda parte. El que más barato vende.—Depósito de «Unión Carburos».—Siempre existentes ADOLFO TELLEZ HERRERA

Calzados - Tejidos

Avenida de la República, 15

La Casa de las Medias

La más surtida y la que más novedades presenta PLAZA DE NICOLÁS SALMERÓN 3, ALMERÍA.

Manzanilla pasada La Divisa

Exclusiva: — Fermín Castiadas REAL, 30

Droguería de Palenzuela

Artículos fotográficos de la famosa marca alemana

Wchleussner

Trabajos de laboratorio para científicos.—Precios baratísimos RICARDOS, 1 y CONDE OFFALIA

VINOS Y COGNAC González Byass

JÉREZ LOS MEJORES Y MÁS ACREDITADOS

MUEBLES

Los de mejor confección! PZA. S. PEDRO 2. PZA. F. SEBASTIÁN TELÉFONO 308. TELÉFONO 348.

Café-bar OLIMPIA

EL MEJOR CAFÉ QUE SE DEGUSTA EN ALMERÍA A 40 CÉNTIMOS CON PROPINA. CERVEZA DAMM.—TAPAS DE COCINA, POR COCINERO ESPECIALIZADO. BOULEVARD 60.—TELÉFONO 334.

Centro industrial

Maquinaria y material eléctrico INSTALACIONES Lámparas «Osram» PRÍNCIPE 25. TELÉFONO 393.

PAÑERÍA Y SASTRERÍA

DE Guillermo Gomiz NOVEDADES Confección esmerada TIENDAS 9, ALMERÍA

El Oro del Rhin

Bernardo Castillo Moreno Café, chocolate, helados, aperitivos, cereales, refrescos, tapas variadas, mariscos frescos y las acreditadas patatas a la inglesa especialidad de la casa. PRÍNCIPE 29, ALMERÍA

Casa del mueble

Francisco Vicente Rivas MUEBLES DE ESTILO FÁBRICA: EXPOSICIÓN: HUMILLADERO 3. REAL 4.

NEUMÁTICOS «REPÚBLICA»

LOS MEJORES MANUEL CANTOS. SAGASTA 1. Teléfono 298.

LA FAVORITA

Mercería y novedades FEDERICO MARTIN PALOMAR Fantasia en puntillas de todas clases. Volantes de seda, oro y plata. REAL 1, ALMERÍA.

Pedro Llorca

TIENDAS 12 Paquetería, mercería, perfumería últimas novedades en todos los artículos

Chocolates SAN ANTONIO

LOS MEJORES Agente para Almería: MIGUEL GRANADOS RUIZ Calle de San Francisco.

Dr. Domingo Artés

APARATO DIGESTIVO RAYOS X Consulte: De 11 a 12 y de 5 a 7 SEBASTIÁN PEREZ, 1

Garage de Trino

TALLERES MECANICOS PARQUE DE ALFONSO XIII 28 Teléfono n.º 320

«La Favorita»

En mercería y novedades, una casa tiene acreditada su gran clase. Se denomina «La Favorita» y realmente es la favorita del público que consume de estos artículos.

Se halla establecido en la calle Real, número 1, y es su propietario don Federico Martín Palomar.

En fantasías de todas clases, esta casa presenta siempre lo mejor y más moderno.

En volantes de seda, oro y plata, no se encuentra casa similar que pueda competir con ésta, por su extenso surtido y por la variedad de los dibujos. Igualmente en puntillas y demás artículos de esta misma familia.

«La Favorita» ofrece también a su clientela, repertorio amplio de géneros de quincalla y paquetería, y como antes tenemos dicho, no mejorados en cuanto a precios por casa alguna que se dedique a igual venta.

Tiene conquistado «La Favorita» un lugar prestante entre los establecimientos de su clase, puesto que ha logrado alcanzar por la calidad extra de sus artículos y por el unido esmerado que el negocio le tiene dedicado su propietario señor Martínez Palomar.

Almacenes PLAZA

Sastrería - Confecciones

Avenida de la República, 18

El Puente de Hierro

Carretera de Málaga, 60 - Teléfono 18

Situación envidiable frente a la Pescadería -- Visitadlo y os convenceréis --

Para ser bien servidos y con economía, visitad este establecimiento, recientemente restaurado. BEBIDAS de las mejores marcas y especialidad en MARISCOS y PESCADOS.

RADIO FONOGRAFO ELECTRICO. El aparato más perfecto construido por la casa que se ha mantenido a la cabeza de la industria por espacio de 9 años. Si desea lo mejor adquiera un ATWATER KENT RADIO-FONOGRAFO La Voz de Oro. AUTO ELECTRICIDAD Diputación, 234 - BARCELONA. Madrid - Valencia - La Coruña - Bilbao - Sevilla - Alicante - DANIEL DE SANTOS Avenida de la República, 12.-ALMERÍA

LA CERVEZA «DAMM» Es la Reina de las Cervezas NO CONTIENE ADICIÓN DE ALCOHOL - LA MEJOR PARA LAS COMIDAS - ES TÓNICA - ES DIGESTIVA Embotellado especial ESTRELLA DORADA DE VENTA EN COLMADOS, CERVECERÍAS Y CAFÉS DEPOSITARIOS EN ALMERÍA SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO OFICINAS: PASEO DEL PRÍNCIPE 10 ALMACENES: ANDÉN DE COSTA, 48

Eduardo Pérez L. Echevarría de la Casa de Socorro PARTOS -- ENFERMEDADES DE LA MUJER Eduardo Pérez, 7. Consulta de 3 a 6.

La Favorita Real, 1 Recibido los Abanicos para esta temporada, en color y negros, a precios baratísimos. Lo más nuevo. Casa surtida en Pantalinas seda hilo y algodón. Perfumería, guantes, volantes seda, y tul bordado en plata. Cuellos tul y crespón. Adornos de todas clases. Medias seda e hilo. Calcetines hombre y niño últimas novedades. Artículos de regalo, Petacas, Carteras, Bisutería y Juguetería. Lo más nuevo y mejor al día, presenta esta casa.

Malestar... ¡Córteelo de raíz! Dolor de cabeza, mareos, nerviosidad, los causa a menudo el estreñimiento, que transforma los intestinos en un foco de infección. Tal estado se corrige limpiando los intestinos y estimulando sus funciones normales con este suave y eficaz remedio, puramente vegetal. PILDORAS DE Brandreth Agentes en España: J. URIACH y C.ª. S. A. - Bruch, 48; Barcelona

Autocamiones «INTERNATIONAL» El más perfecto El de mayor garantía UN TIPO PARA CADA USO EL CHASSIS PERFECTO DE ABSOLUTA GARANTIA Tipos de 1 1/2 a 12 toneladas, en 2 y 6 cilindros. Societas pruebas y precios a su Agente para Almería y su provincia J. Sánchez Picón Ferrería «EL YUNQUE» PUERTA DE PUROHENA NITRATO de CHILE es el abono insuperable Efectos rapidísimos aun con escasa lluvia. No acidifica las tierras, ni quema las manos. Contiene además Yodo. Muchos años de éxito sin igual en toda España, LO GARANTIZAN. INFORMES, MUESTRAS E INSTRUCCIONES, GRATIS Nitrate of Chile SERVICIO AGRONÓMICO Apartado 8. Avenida Pi y Margall, 16.-MADRID.

UN TESORO DE SALUD Jarabe del Prof. Ernesto PAGLIANO (De Nápoles) Líquido - Polvos - Comprimidos Seguro remedio y preventivo contra las enfermedades del Hígado, Biliis, Intestinos, Estómago y Sangre viciada. Gran depurativo. Desconfiad de las imitaciones. Agentes para España: J. Uriach y C.ª. S. A. - Bruch, 48; Barcelona.

Hijo de Ramón A. Ramos PASEO DE COLON, 19 (Barcelona) Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería, Motril, Algeciras y Málaga con los vapores «María R.», «María Dalme de R.», «Roberto R.», «Ricardo R.», «Mapolina R.», «Manuela C. de R.», «Jacinto R.» y «Enriqueta R.». Salidas de Barcelona directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería directo a Barcelona, todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes. NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con anticipación. Agencia en Almería: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A. Gerona, 5.

Gran Fábrica de sellos de caucho «LA UNICA» SELLOS DE TODA CLASE Y TAMAÑO -- FIRMAS AUTÉNTICAS Y NO AUTÉNTICAS MARGAS de GOMA para barriles de uva con tinta especial Encargos en 24 horas Se mandan encargos contra reembolso y se necesitan representantes en la provincia. Ramon, 52, Almería Se reciben encargos en esta Administración.

J. Sánchez Picón Ferrería «EL YUNQUE» PUERTA DE PUROHENA NITRATO de CHILE es el abono insuperable Efectos rapidísimos aun con escasa lluvia. No acidifica las tierras, ni quema las manos. Contiene además Yodo. Muchos años de éxito sin igual en toda España, LO GARANTIZAN. INFORMES, MUESTRAS E INSTRUCCIONES, GRATIS Nitrate of Chile SERVICIO AGRONÓMICO Apartado 8. Avenida Pi y Margall, 16.-MADRID.

Comp.ª Transmediterránea BARCELONA Servicios establecidos en el puerto de Almería por los vapores de esta Compañía LINEA ALMERÍA-MELILLA-CEUTA Llegada a Almería todos los martes. Salida para Melilla-Ceuta, todos los miércoles. LINEA ALMERÍA-MELILLA-ORÁN Llegada a Almería, todos los viernes. Salida para Melilla-Orán todos los domingos. LINEA BARCELONA-ALMERÍA-CANARIAS (QUINCENAL) Llegada a Almería los lunes 23 de marzo y 6 y 20 de abril. Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día. LINEA FERNANDO POO Con salidas todos los 15 de cada mes de Barcelona, y los 20 de Cádiz. Para todos los servicios se admite carga y pasajeros. Para más informes, a sus agentes-delegados: Hijos de Alfredo Rodríguez, S. A. G. Boulevard del Príncipe, 75

Diego Vázquez REAL, NÚMERO 78 ALMERÍA Transportes-Aduanas CORRESPONSALES Barcelona: JAIME RIPOLL, Bach Condal, 8 y 10. Alicante: FRANCISCO VICENTI MORATA. Valencia: ARTURO ALMERAR, Muelle, 28. Grao. Cádiz: FERNANDO PORTILLO RUIZ. Sevilla: JUAN M.ª BLANCO, P. Colón, 4. Málaga: MARTÍN Y MACÍAS, María García, 18. Cartagena: JOSE SANCHEZ FARRER

José M.ª Rodríguez del Valle MÉDICO.- CIRUJANO Medicina general -- Partos Enfermedades de la mujer Oande Ofialia, 6, bajo, derecha. Teléfono 4-2-0 Consulta, de 2 a 4.

El mejor café tostado se vende en La Equitativa Mariana, 1